

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО  
«Российская академия народного хозяйства и  
государственной службы при Президенте  
Российской Федерации»

119571, г. Москва, проспект Вернадского, д.82

## ОТЗЫВ

официального оппонента, члена диссертационного совета  
Российской академии народного хозяйства и государственной службы  
при Президенте Российской Федерации  
на диссертацию Полончука Руслана Андреевича

«Перспективы развития российско-китайского военно-технического  
сотрудничества», представленную на соискание ученой степени кандидата  
политических наук по специальности 5.5.4 – «Международные отношения,  
глобальные и региональные исследования» (политические науки).

**Актуальность избранной темы.** Диссертационная работа  
Р.А.Полончука имеет несомненную актуальность ввиду сохраняющегося  
противоречия между осознанием необходимости укрепления российско-  
китайского сотрудничества в военно-технической области и реальным  
содержанием двусторонних связей и контактов между Российской  
Федерацией и Китайской Народной Республикой, которые отличают  
недостаточная системность, непоследовательность и отчасти конъюнктурный  
характер. В то же время в условиях многополярного мира КНР занимает  
видное место во внешнеполитических стратегиях СССР и Российской  
Федерации на пространстве Евразии. Для политической науки особенно  
важна концентрация исследовательского интереса на ключевых факторах  
современных российско-китайских отношений, эволюция которых в  
постбиполярную эпоху носит противоречивый и многовекторный характер.  
Установив в начале 1990-х гг годов прочные связи в военно-технической  
области, в настоящее время Российская Федерация реализует  
прагматическую стратегию относительно развития отношений с  
правительством КНР. Вероятность реализации той или иной формы военно-

технического сотрудничества с Китаем на фоне открытой конфронтацией с США и их союзниками заставляет российскую сторону вести поиск оптимальной модели взаимодействия с одним из своих традиционных внешнеполитических партнеров.

Диссертант обосновывает, что в настоящее время актуализируется задача обеспечения национальной безопасности РФ за счет развития военно-технического сотрудничества с КНР в условиях принципиальных трансформаций международных отношений. Объясняется, что наличие проблемных аспектов в двусторонних российско – китайских отношениях диктуется наличием ряда системных факторов, с способных негативно повлиять на состояние российско -китайского военного сотрудничества, создав вызовы национальным интересам России. В связи с этим в диссертации формулируется цель об определении перспектив развития российско-китайского военно –технического сотрудничества, а также предложений, способствующих реализации национальных интересов России в военно -политической и военно -технической сферах.

Согласно позиции автора диссертационной работы, комплексное воздействие внутренних и внешних факторов постепенно выводит сотрудничество России и Китайской народной республики на новый уровень, ввиду чего требуется интенсификация усилий России на восточно-азиатском направлении внешней политики. В диссертации декларируется необходимость формирования альтернативных подходов к укреплению традиционных российско-китайских связей в сфере международной безопасности. Диссертант определяет цель своего исследования в определении перспектив развития российско-китайского военно-технического сотрудничества, а также предложений, способствующих реализации национальных интересов России в военно-политической и военно-технической сферах.

На протяжении всей автор проводит и аргументирует тезис о том, что проблема взаимодействия двух стран в военно-технической сфере не была

решена на теоретическом уровне, поскольку непрерывно находится в сфере научной дискуссии российских и китайских политологов. С учетом теоретико-методологической стороны конфликтной ситуации, определение перспектив развития российско-китайского ВТС представляется необходимой в условиях беспрецедентных ограничительных мер против Российской Федерации со стороны стран НАТО и Европейского союза.

Для реализации своего исследовательского замысла соискателем сформулированы задачи диссертации. В соответствии с поставленной целью на основе политологического анализа современных перспектив военно-технического сотрудничества предпринимается попытка предложить решение проблемной ситуации, которая заключается в отставании данного сектора российско-китайского взаимодействия от потребностей реализации стратегии двусторонних отношений. Согласно авторской гипотезе наиболее рациональным способом реализации сотрудничества России и Китая в будущем является проведение совместной разработки и финансирования НИОКР, что позволит развить отечественную оборонную промышленность и улучшить позиции России на мировом рынке вооружений.

### **Степень обоснованности сформулированных в диссертации научных положений, выводов и рекомендаций**

Работа структурирована в достаточной мере, будучи разделена на введение, три главы по три параграфа каждая, заключение. Во Введении сформулированы цель и задачи исследования, определены объект и предмет диссертации, описана теоретико-методологическая база исследования, сформулирована научная новизна, представлены положения, выносимые на защиту. В данном разделе диссертации также предпринята попытка выдвижения научной гипотезы, которая должна обобщить авторское видение содержания рассматриваемой научной проблемы. В первой главе излагаются теоретико-методологические основы исследования военно-технического сотрудничества России и Китая, для чего дано авторское определение

моделей военно-технического сотрудничества, выявлены особенности эволюции теоретических взглядов политического руководства КНР на организацию военно-технического сотрудничества с зарубежными странами. Во второй главе предпринимается попытка описать модель военно-технического сотрудничества России и Китая в первой четверти XXI века и выделить ее политические аспекты, рассматриваются факторы, определяющие российско-китайское военно-техническое сотрудничество,дается характеристика его современного состояния. В третьей главе исследуются приоритетные направления развития военно-технического сотрудничества России и Китая в XXI веке, определяются проблемные вопросы российско-китайского взаимодействия в оборонной сфере, а также формулируются направления развития российско-китайского военно-технического сотрудничества с учетом интересов России в военно-технической области.

### **Достоверность полученных выводов и рекомендаций**

Выдвигаемые диссертантом научные положения и выводы нуждаются в дополнительном обосновании и аргументации, более последовательном и логичном изложении в тексте диссертации, включая представленные статистические данные, проанализированную и систематизированную научную литературу и эмпирические сведения о состоянии различных сторон российско-китайских отношений. Достоверность, а вместе с ней и дискуссионность выводов исследования проявляется в методологических предпочтения автора, в основу которой предлагается избрать веберовскую идеально -типическую модель поведения импортера на рынке вооружений и мотивационной типологии рынков вооружений. На основе принятой в исследовании методологии выявлены наиболее существенные установки, формирующие теоретические взгляды политического руководства КНР на организацию ВТС. Научные положения, выносимые на защиту, обоснованы

и достоверны, заслуживают признания в качестве ресурса развития научного знания в области теории международных отношений и обладают научной новизной.

### **Новизна полученных выводов и рекомендаций**

Диссертационное исследование следует признать оригинальной научной работой. По ее итогам получены практические результаты, подкрепленные как в теоретико-методологическом, так и в практическом отношениях.

Новизна диссертации определяется тем, что в своем исследовании автор предпринимает попытку синтезировать исследование таких сфер как военно-техническое сотрудничество, военная политика КНР и национальная безопасность России. В контексте чего он выявляет, анализирует и систематизирует основные модели, используемые ведущими странами мира в рамках проведения ВТС с КНР. На основе обработки имеющейся информации предпринимается попытка доказать, что России в своих отношениях с КНР целесообразно сделать акцент на политической модели сотрудничества на основе веберовской идеально-типической модели взаимоотношений международных субъектов.

### **Замечания по диссертации**

Во-первых, вызывает сомнения соответствие текста представленной работы научной специальности «Международные отношения, глобальные и региональные исследования» (политические науки). В содержании диссертации отмечается компиляция сведений, фактологии и терминологии из различных областей научных исследований, причем сфера политических отношений во многих случаях оттеняется проблематикой военного, военно-технического и экономического секторов научного знания. Так, на с.24-25. автор указывает на военно-техническое сотрудничество как на элемент экономического взаимодействия государств и компонент двустороннего

торгово-экономического взаимодействия Российской Федерации и Китайской Народной Республики.

Во Введении не указан конкретный пункт Паспорта специальности, которому соответствует выполненная работа.

Во-вторых, содержание диссертации не в полной мере соответствует ее названию. Фактически перспективы российско-китайского военно-технического сотрудничества рассматриваются в одном параграфе – заключительном, тогда как другие параграфы всех трех глав посвящены более широким и объемным вопросам, выходящим за заявленную тему диссертационной работы.

В главах II и III в большей степени рассматривается не столько военно-техническое сотрудничество, сколько взаимодействие между Российской Федерацией и Китаем в военной сфере, а также военная политика КНР.

В-третьих, следует указать на некорректность имеющегося предмета исследования. Его формулировка фактически представляет собой еще одну гипотезу, так как содержит в себе попытку ответа на поставленный автором проблемный вопрос.

В-четвертых, в диссертации подробно рассматривается военная и военно-техническая политика КНР, изложены взгляды китайского руководства в военно-политической сфере. Тогда как позиция российской стороны относительно взаимодействия с Китаем в военно-технической области фактически не нашла отражения в тексте представленной для рецензирования работы. В списке источников отсутствуют нормативные акты и концептуальные документы Российской Федерации в сфере национальной безопасности и национальной обороны.

## **Вывод**

Диссертация Полончука Руслана Андреевича «Перспективы развития российско-китайского военно-технического сотрудничества», является квалификационной работой, в которой предпринимается попытка решение

задачи, имеющей важное значение для развития политической науки и практики, что при условии предоставления ответов на сделанные замечания может соответствовать требованиям Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» от 7 декабря 2021 года № 02-1336, а Полончук Руслан Андреевич заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата наук по специальности по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Официальный оппонент,  
член диссертационного совета РАНХиГС,  
доктор политических наук наук, доцент,  
профессор кафедры истории, политологии  
и государственной политики  
Среднерусского института управления-  
филиала ФГБОУ ВО «Российская академия  
народного хозяйства и государственной службы  
при Президенте  
Российской Федерации»

«30» ноября 2022 г.

Российская Федерация, г. Орел, 203028  
ул. Октябрьская, 12  
телефон :+7 (4862) 59-95-82  
e-mail : oo@orel.ranepa.ru

